## 内部资料 注意保存

# 省级文明校园创建工作

第 41 期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2022年10月7日

### 目录

#### 【创建动态】

林松柏为 2022 级全体新生上"思政教育第一课"

我校举办离退休干部"喜迎二十大,桑榆映初心"线上系列 活动

# 【九大行动】

秉持文化自信青春心永向党——体育学院学生参加"首届中 俄大学生武术文化交流会"有感

学前教育学院举行 2022 级新生见面会暨思政教育第一课

#### 【创建动态】

## 林松柏为 2022 级全体新生上"思政教育第一课"

在全国上下喜迎党的二十大胜利召开之际,为深入学习贯彻落实 习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥思政课培根铸魂、以 文化人的作用,激励全校师生深入学习学校第三次党代会精神,奋力 开创内涵式高质量发展新局面,10月6日,学校党委书记林松柏以 "以君子人格塑造新时代的大学生"为题给2022级全体新生讲授"思 政教育第一课",诠释培育君子人格、打造育人特色的重要意义。校 党委副书记赵敏主持报告会。

林松柏围绕"习近平总书记关于立德树人的重要论述""打造我校育人特色""君子人格的主要特征""自觉塑造君子人格"等方面指出了我校文化育人特色,为学校学生成长发展指明了方向。他带领同学们在近两个小时的时间里,徜徉于中华优秀传统文化之中,探寻师院学子成长发展的目标,为师生奉献了一场有理论高度、思想深度、实践力度的精彩报告。 林松柏指出,要以君子文化作为我校立德树人的特色之一,培育具有君子人格的师院青年。在深入挖掘君子人格主要特征的基础上,深刻论述了仁德、智德、勇德的君子品德。他强调,君子文化是中华文化最具生命力的文化基因之一,是中华民族独特的精神标志,是炎黄子孙的身份标识和遗传密码。在报告中,林松柏对同学们提出了更高期望和要求,一是立德修身,自觉树立和践行

社会主义核心价值观;二是自强担当,为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗;三是行有规矩,心怀"三畏",躬行"四绝",常怀"九思",做有德、有知、有品位的谦谦君子;四是学会学习,树立正确的学习态度,探寻科学的学习方式,养成良好的学习习惯,习得全面的学习内容,在实践中觉醒,领悟人生之道;五是珍惜时光,不负韶华,用青春书写无愧于时代的华彩篇章。 赵敏在总结中指出,每一位师院学子要胸怀中华民族伟大复兴的中国梦,肩负接续奋斗的光荣使命,在今后的学习生活中,坚定理想、修身立德,增强本领、勇于担当,以中华优秀传统文化培根铸魂,做一名文质彬彬的谦谦君子,为新时代中国特色社会主义事业发展贡献青春力量。 2022级新生"思政教育第一课"结束后,同学们纷纷表示,林松柏书记对君子文化独到的见解和深刻的阐释使大家受益匪浅,不仅开阔了思路、拓展了视野,更为日后的求学生涯确立了目标、指明了方向。

学校始终高度重视学生所思、所想、所需,坚持以学生为中心,紧紧围绕立德树人根本任务开展各项工作。今年已是学校党委书记给新生上"思政教育第一课"的第五年,组织开展新生"思政教育第一课"是学校开展新生入学教育、做好大学生思想政治教育的有效途径。本次"思政教育第一课"设立1个主会场、72个分会场,相关职能部门负责人,各学院党委副书记、团总支书记、辅导员以及2022级全体新生,共计5600余人聆听报告。

撰稿: 姜雪

#### 我校举办离退休干部"喜迎二十大,桑榆映初心"线上系列活动

为迎接党的二十大胜利召开, 抒发我校广大离退休老同志爱党爱国情怀, 展现全校老同志"永远跟党走, 建功新时代"的昂扬风采, 近日, 离退休工作处举办"喜迎二十大, 桑榆映初心"系列线上活动。

系列活动主要分为主题征文、书画摄影剪纸作品征集、诗文诵读等模块。广大离退休老同志以饱满的热情,积极参与,潜心创作大量优秀作品,现已收到作品百余幅,其中包含文学、书法、绘画、摄影、剪纸、手工艺术品和诗朗诵作品。在"跟党走过的征程"主题征文中,离休干部林书之、退休干部田式国、张士杰等通过党史故事、亲历历史事件讲述和珍贵党史资料展示,字里行间洋溢着赤子之心;书画作品或大气磅礴、或精致细腻;摄影作品展示了祖国日新月异的变化和人们的幸福生活;剪纸、手工艺术品精巧入微,老同志们用一双双巧手表达爱党之情。 文以咏志,颂以抒怀。在主题诵读活动中,离退休老领导、老教授、老同志争当诵读者,大家认真选择文稿,反复录制视频。他们声情并茂、满怀激情,把对党的热爱和感恩,融入到诗文中,融入到自己的诵读中,尽现拳拳赤子之心。

通过举办线上作品展和诗歌诵读活动,为广大离退休老同志搭建了一个学习、交流的平台。老同志们以此为契机,表达了对党的真挚 热爱和忠诚信念,对美好生活的礼赞,展示了笔精墨妙的艺术天赋和丰富多彩的创作成果,彰显了我校广大离退休老同志正能量,实现了

老有所学、老有所为、老有所乐的价值追求,为党的二十大胜利召开献上了一份厚礼!

撰稿: 郁志营

#### 【九大行动】

秉持文化自信青春心永向党──体育学院学生参加"首届中俄大学生 武术文化交流会"有感

近日,由齐鲁师范学院与俄罗斯维亚茨克国立大学、俄罗斯伊热 夫斯克国立技术大学联合举办的线上"首届中俄大学生武术文化交流 会"成功举办。体育学院多名学生参与了拳术、棍术和枪术以及精彩 的象形拳、功夫扇、等武术项目表演。

体育学院 2020 级体育教育专业林正帅同学在接受山东电视台采访时讲到: 作为一名体育教育专业的学生, 我非常喜爱武术, 励志成为一名出色的武术老师, 感谢学校领导和老师给我这一次参加活动的机会。参加这次活动, 不仅提高了我们的武术专业能力, 也更加清楚的认识到作为中国传统文化的中国武术在世界上的影响力。作为一名中国人, 我看到外国大学生习练我们的传统武术, 我感到非常的自豪和骄傲, 这也是我们文化自信的一部分。我会继续努力, 争取成为一名出色的武术教师, 用自己的青春为学校为国家发展贡献力量。

体育学院 2021 级民族传统体育专业任梦瑜在接受采访时讲到:

我很感谢学校给我这一次参加交流的机会,能代表学校参加首届中俄 武术文化交流会,是我求学生涯中的一次大事。通过这次活动带给了 我不一样的锻炼,更加坚定了我对武术文化的喜爱,作为一名民族传 统体育专业的大学生,武术是我的必修课。为了这次表演,我在训练 时刻苦努力,积极配合老师们的安排,力争把每一个动作做到完美, 希望将最好的一面展现给外国友人。外国友人的展演也令我十分惊讶。 通过参加此次活动,我认识到了自己的些许不足,希望自己可以提升 自己的水平,能继续为学校争光!

其他同学纷纷表示从暑期集训到演出成功,整个过程经历很多收获很多,有汗水有泪水,但这都是青春最美丽的色彩,也是大学生涯中最美好的经历。学校坚持传统文化育人、武术育人,通过这次交流活动,同学们深切感受到了文化自信的重要意义,更加坚定要努力学习,提升本领,做一名德智体美劳全面发展的大学生,青春向党、胸怀祖国,在新时代建功立业。

撰稿: 韩梓轩

## 学前教育学院举行 2022 级新生见面会暨思政教育第一课

9月29日下午,在章丘校区图书馆学术报告厅,学前教育学院举行2022级新生见面会暨思政教育第一课。学院党政领导班子出席见面会,学院教务、学工教师及2022级全体新生参加见面会。学院

院长常爱玲、副院长孙岩作讲话,学院党委书记郑海斌为新生讲授思政教育第一课。学院党委副书记孙建凯主持见面会。

常爱玲代表学前教育学院全体师生对 2022 级新同学的到来表示热烈欢迎,对同学们开启人生新阶段表示诚挚的祝贺。她从师资队伍、专业建设、科学研究、人才培养等方面介绍了学院的发展历程和取得的成绩。她勉励同学们站在人生新的起点,敞怀拥抱新的希望,品挑灯夜读之艰辛,尝金榜题名之幸福,继敢于攀登之斗志,承刻苦研读之精神,以"博学明道、崇德象贤"的校训和"明德仁爱、行端表正"的院训为指引,志存高远,脚踏实地,勇于实践,敢于担当,彰明德行端、追仁爱表正之至美境界,成就内外兼修、德技双优之理想人生。

郑海斌作了题为"胸怀使命与祖国同行,增长本领与青春共进"的新生思政教育第一课。他指出,青年大学生要正确把握时代脉搏,时刻胸怀使命和责任,深刻认识当前世界之变化,深刻认识中国之发展,只有对世界有正确的认识,对中国现实有正确的理解,才能对自身责任有正确的把握和定位,才能在千变万化的局势面前坚定立场,不失方向,勇担民族复兴之大任。他勉励同学们不负青春韶华,坚定练就新时代要求的过硬本领,在实现目标中成就大学生活,在担当中坚定理想信念,在坚持中克服困难波折。他强调,要脚踏实地、刻苦钻研,在自律自省中不断突破自我,磨练奋斗精神,锤炼品德修为,勇担民族复兴大任,努力为国家发展和人民幸福拼搏奋斗!

孙岩就如何快速适应大学生活,如何做好学业规划等问题给出了 建议。他希望同学们珍惜大学的学习时光,刻苦学习不松懈,逢难钻 研不气馁,努力掌握科学有效的学习方法,达到事半功倍、举一反三的效果。他指出,要心怀高远,勤于读书,从点滴做起,从听好每一堂课做起,在书香萦绕中收获硕果、扬帆远航。 高年级学生代表李秉先、赵文清分别分享了他们大学生活的感悟和收获。他们鼓励学弟学妹们在学好专业知识的同时积极参加各类学科竞赛和社会实践,学会以礼待人处事,珍惜同窗情缘。新生代表任奕帆、贾欣雨分别表示,一定会做好个人规划,明确学习目标,严格自律,刻苦学习,独立自强,追求进步,以积极向上向善的心态去迎接精彩的大学生活,为团结奋进的学前教育学院做出自己的贡献。

孙建凯在总结中谈到,希望同学们正确认识大学生活,清晰认识个人定位,秉承校训院训,明确目标方向,坚定理想信念,胸怀使命担当,贡献青春力量,自觉把个人成长发展融入中华民族伟大复兴的伟大实践中去,从我做起,从现在做起,不负时代、不负人民、不负韶华,成就更好的自己!

撰稿: 刘肖君